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10. PROJEKTION DER BASIS VON AARBERG
AUF DIE MITTLERE KUGEL

Nach Band 5, «Das schweizerische Dreiecksnetzy, 1890, betrigt der
Logarithmus des Radius der mittleren Kugel 6,80474, entspre-
chend 6378814,9 m. Der Umfang der mittleren Kugel ist gleich
40079,276 km.

Die Hohen der Punkte iiber dieser Kugel werden der durch das
Nivellement von Marseille aus erhaltenen Meereshohe gleichgesetzt.
Die mittlere Hohe der Basis von Aarberg betréagt: 446,35 m. Die der
Ausgleichung zugrunde liegende Kugel, auf welche das Netz und die
Grundlinie projiziert erscheinen, befindet sich nahe unterhalb der
Basis. Die horizontal gemessene Lange der Basis wird als Kreisbo-
gen in mittlerer Meereshohe der Basis aufgefasst. Die Projektion der
Basis auf die mittlere Kugel wird ebenfalls als Kreisbogen angese-
hen. (Figur S.46)

Reduktion:

ZA = 63788149 m + 446,35 m = 6379261,35m

ZA’ = 63788149 m

AA’ = 446,35 m = mittlere Meereshohe der Basis

AB = 2400,1112 m = Basis auf 446,35 m iiber Meer (Bogen)
A"B’ = Projektion der Basis auf Meereshohe (Bogen)

Proportion: ZA : ZA’ = 2400,1112m : A’'B’

6379261,35m : 6378814,9 m = 2400,1112m :xm

- 63788149 m - 2400,1112 m

= 2399,94326 m (auf Meereshohe)
6379261,25 m S————

Der Unterschied zwischen der auf die mittlere Kugel projizierten Basis und der Basis
in mittlerer Meereshohe betrigt:

2400,1112 m — 2399,9432 m = 0,16794 m
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